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Provocări pentru profesionalizarea domeniului  

educaţiei pentru adulţi 
 

       Simona SAVA  
 

Despre conferinţă 
 

Cea de-a doua Conferinţă naţională de educaţie a adulţilor, desfăşurată la 
Timişoara în perioada 17-19 noiembrie 2006, se constituie ca un eveniment de 
referinţă în domeniul educaţiei adulţilor, coordonat de Institutul Român de Educaţie 
a Adulţilor (IREA). Evenimentul a suscitat un real interes, reunind peste 130 de 
participanţi, reprezentanţi ai Ministerul Educaţiei şi Cercetării, ai Ministerului 
Muncii, Solidarităţii Sociale şi Familiei, ai Ministerului Culturii şi Cultelor, ai 
furnizorilor de formare profesională pentru adulţi, cercetători, universitari dar şi 
teoreticieni ai domeniului şi practicieni în instituţii publice şi organizaţii din sectorul 
privat, asociaţii profesionale, fundaţii, centre dedicate culturii sau pregătirii 
vocaţionale. Deşi o conferinţă naţională, s-a bucurat şi de prezenţa unor specialişti 
de renume din Germania, Anglia, Italia, Cehia şi Spania care au adus puncte de 
vedere complementare asupra experienţelor, problematicilor şi nivelului actual de 
profesionalizare a formatorului pentru adulţi în spaţiul european. 
Această a doua conferinţă naţională de educaţie a adulţilor a continuat ceea ce se 
doreşte  fi o serie a evenimentelor ştiinţifice dedicate educaţiei adulţilor, serie 
iniţiată cu succes de prima conferinţă naţională de educaţie a adulţilor din 2001, a 
cărei concept şi coordonare aparţine de asemenea Institutului Român de Educaţie 
a Adulţilor şi grupului naţional de lucru pe care IREA îl coordonează. 
 

Ideea unei a doua conferinţe naţionale s-a conturat în cadrul unuia dintre 
atelierele de lucru ale primei conferinţe, resimţindu-se acut nevoia unei continuităţi 
a dezbaterilor ştiinţifice pe problematica în permanentă dezvoltare a educaţiei 
pentru adulţi. La prima conferinţă, dezbaterile au fost puternic influenţate şi au avut 
loc pe marginea „Memorandum-ului privind învăţarea de-a lungul întregii vieţi”. Am 
putea spune că toate cele şase mesaje cheie din acel document îi vizau direct (2 şi 
3) sau indirect pe formatorii pentru adulţi. A fost unul dintre motive pentru a alege 
atunci tema celei de-a doua conferinţe naţionale; celelalte motive au decurs cu 
certitudine din interesul participanţilor de a-şi clarifica şi îmbunătăţi statutul şi 
identitatea profesională. Deşi în 2001 promisiunea organizării unui nou prilej de 
întâlnire a specialiştilor şi practicienilor din domeniu indica anul 2002, realizarea 
faptică acestuia abia peste 5 ani oferă conotaţii mai ample de analiză a 
                                                
 Conf.univ.dr. la Catedra de Ştiinţele educaţiei, Facultatea de Sociologie şi Psihologie, Universitatea 
de Vest din Timişoara şi director al Institutului Român de Educaţie a Adulţilor, director al conferinţei. 
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problematicii, când discursul şi practica, dar şi focusul asupra statutului 
practicianului în educaţia pentru adulţi au cunoscut o deschidere şi o evoluţie 
calitativ superioare. 

Tema generală a conferinţei: Formatorul pentru adulţi - statut, roluri, 
competenţe, provocări, supusă dezbaterii atât la nivelul teoretic cât şi în planul 
realizărilor practice, relevă preocupările actuale de a soluţiona o precondiţie 
esenţială pentru îmbunătăţirea calităţii educaţiei pentru adulţi: focalizarea asupra 
profesionalizării formatorului pentru adulţi, prin discutarea strategiilor de acţiune 
pentru a întări statutul şi prestigiul profesional al formatorului. Astfel, dezvoltarea 
unui sistem de formare specializată, iniţială şi continuă, pentru formatorul pentru 
adulţi, reactualizarea şi adecvarea standardului ocupaţional, găsirea de soluţii 
alternative pentru a recunoaşte şi facilita traiectorii profesionale flexibile, de genul 
validării experienţei şi competenţelor psiho-pedagogice dobândite pe căi informale 
şi non-formale devin problematici care necesită soluţii coerente şi concrete, cu 
modalităţi articulate de aplicare. 

Imperativul conceperii unui sistem articulat de formare iniţială şi continuă 
pentru formatorii care lucrează cu cursanţii adulţi este dictat nu numai de nevoi de 
ridicare a prestigiului profesional al formatorilor, dar (mai ales) şi de reglementările 
formale care stipulează ca din 2010 (sunt tendinţe de a coborî pragul chiar la 
nivelul anului 2008) toţi formatorii pentru adulţi care lucrează în instituţii ce doresc 
acreditarea formării realizate, să facă dovada specializării în didactica muncii cu 
cursanţii adulţi. Nevoia formală este astfel creată, dar mecanismele de realizare a 
acesteia sunt încă incoerente, rudimentare.  

Sunt oferte de formare a formatorilor foarte variate (atât ca întindere, cât şi 
din punct de vedere al conţinutului formării – ex. variază de la un weekend, până la 
un master specializat) şi nu este nici o cuantificare cu privire la condiţiile de 
formare de îndeplinit pentru a putea considera că specializarea în pedagogia 
muncii cu cursanţii adulţi este dobândită de manieră a asigura calitatea formării.   
Pe de altă parte, sunt numeroşi formatori care lucrează cu adulţii de foarte mulţi ani 
şi experienţa lor concretă asigură cadrul non-formal şi informal al obţinerii 
competenţelor psihopedagogice de lucru cu adulţii-cursanţi. Pentru aceştia, 
formula validării acestor competenţe ar fi binevenită, cu condiţia existenţei unui 
referenţial al profilului formatorului şi al condiţiilor în care este considerat specialist. 
Astfel de formule flexibile sunt necesare, deoarece formarea iniţială este precară 
(ex. un curs opţional de educaţia adulţilor în cadrul departamentelor de pregătire a 
personalului didactic, de multe ori insuficient de delimitat de pedagogia lucrului cu 
copiii; programe masterale au început să apară, dar sunt foarte puţine), iar 
diferitele seminarii de formare parcurse, sunt ca piese ale unui puzzle, care nu este 
sigur că vor compune un întreg ce poate fi suprapus peste profilul de competenţe 
al formatorului. 
În plus, nu trebuie pierdut din vedere că pe lângă competenţele psihopedagogice 
cheie, generale şi cele comune, în funcţie de sectorul educaţiei adulţilor, anumite 
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competenţe specifice sunt necesare formatorilor. Care sunt câteva dintre acestea, 
cât sunt de specifice, este de identificat (de exemplu, ce competeţe sunt necesare 
unui formator care lucrează în educaţia civică faţă de un formator care predă 
utilizarea calculatorului sau faţă de unul care „predă” însuşirea anumitor 
meşteşuguri?). 
 Sunt câteva dintre problematicile care ne-au determinat să structurăm 
dezbaterile din conferinţă pe următoarele secţiuni: 

1. Profilul Formatorului (profesionalizarea formatorilor, statutul lor, roluri şi 
atribuţii specifice, nevoi de formare şi strategii de formare iniţială şi continuă, 
aspecte legislative)  

2. Certificarea şi recunoaşterea competenţelor formatorilor pentru adulţi 
(standard ocupaţional, evaluarea şi certificarea competenţelor, credite 
transferabile) 

3. Dimensiuni ale educaţiei adulţilor şi nevoi specifice ale formatorilor 
(nevoi specifice ale formatorilor şi ale adulţilor cuprinşi în programe educaţionale 
pentru formarea profesională, educaţia în timpul liber, educaţie civică, educaţia 
generală, etc., categorii profesionale; identificare de roluri; nevoi specifice ale 
adultului; relaţia dintre formator şi adult) 

4. Repere calitative în dezvoltarea programelor de formare a formatorilor 
pentru adulţi (exigenţe de pregătire ale formatorului de formatori, expertiză 
profesională şi instituţională, aspecte legislative si nevoi de reglementare, 
diferenţiere: formator vs. formatori de formatori) 

 
Cele patru secţiuni au ocazionat un cadru de discuţie sistematică, exhaustivă a 
factorilor de decizie cu teoreticienii şi practicienii din sfera educaţiei adulţilor, în 
scopul confruntării şi armonizării punctelor de vedere şi experienţelor diferite, 
pentru conturarea soluţiilor fezabile şi a căilor de acţiune de urmat pentru întărirea 
statutului profesional al formatorului pentru adulţi. Conferinţa s-a bucurat de un 
echilibru interior prin alternarea fericită a momentelor de încadrare şi esenţializare 
teoretică şi a celor de dezbatere activă şi implicantă. 
 
 În ciuda promovării unor interese organizaţionale relativ distincte, s-a căzut de 
acord că primul pas în sensul unei formări eficiente şi oportune a formatorilor îl 
constituie reactualizarea standardului ocupaţional. Anticipând această nevoie 
unanim acceptată, specialiştii din domeniu au recunoscut prestigiul şi potenţialul 
acestui eveniment ştiinţific considerându-l un prilej foarte binevenit de punere în 
discuţie şi de amendare propriu-zisă a unui nou standard ocupaţional. Cu toate 
acestea, discuţiile cel puţin cu privire la profilul formatorului pentru adulţi, destul de 
inconsistente, au evindenţiat că nu există încă o înţelegere comună a ceea ce ar fi 
un referenţial al profesiei de educator pentru adulţi, mulţi formatori ei înşişi 
neindentificându-se cu acest statut. 
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De asemenea, discuţiile de sinteză din plenul final al conferinţei, deşi au 
adus idei foarte valoroase cu privire la ce ar fi de făcut pentru ridicarea statutului 
formatorului pentru adulţi, nu au reuşit să contureze o viziune coerentă cu privire la 
cum (ar dori) să arate profesia educatorilor pentru adulţi în trei ani, să spunem. 
Deşi s-au făcut raportări şi comparări cu statutul cadrelor didactice din 
învăţământul preuniversitar şi cu modalităţile concrete statuate, cu paşii delimitaţi 
în dezvoltarea de-a lungul carierei profesionale, participanţii nu au putut delimita 
nevoi şi paşi concreţi de perfecţionare şi de dezvoltare profesională, ca elemente 
minimale pentru conturarea unei strategii a formării de-a lungul carierei 
profesionale. Este un fapt explicabil pe de o parte prin eterogenitatea situaţiilor de 
muncă şi a statutelor profesionale ale formatorilor pentru adulţi (ex. unii lucreză în 
departamente de resurse umane în intreprinderi, alţii predau suplimentar şi adulţilor 
pentru rotunjirea veniturilor, având profesia de bază în altă parte, iar alţii conduc un 
mic centru vocaţional sau de limbi străine etc.), iar pe de altă parte de diversitatea 
background-urilor experenţiale ale devenirii profesionale, care fac dificilă 
conceptualizarea nevoilor de formare şi armonizarea lor într-o cunatificare unitară a 
ceea ce ar fi o pregătire dezirabilă pentru o specializare iniţială, respectiv pentru o 
perfecţionare de-a lungul carierei profesionale. 
 Totuşi, dezbaterile au constituit în semnalări ale unor disfuncţii ale sistemului, 
recomandări, direcţii de acţiune, sugestii precum: necesitatea unei clarificări 
terminologice, a unei echipe interdisciplinare în realizarea programelor de formare, 
a elaborării unui cadru legislativ pentru formarea continuă a formatorilor de adulţi şi 
a formatorilor de formatori la nivel naţional, implementarea tehnologiilor 
informaţionale şi de comunicare în formarea adulţilor şi formarea formatorilor, lipsa 
de pregătire a practicienilor din domeniu în ceea ce priveşte munca specializată cu 
adulţii cu alte nevoi de asistare, lipsa de motivaţie pentru perfecţionare continuă a 
practicienilor în educaţia adulţilor datorită unui statut profesional incert, necesitatea 
abilitării formatorului de adulţi în identificarea nevoilor de formare ale adulţilor şi a 
propriilor nevoi de formare, mutarea accentului de pe evaluarea şi acreditarea 
programelor de formare pe evaluarea competenţelor, sprijinirea activităţii 
comitetului sectorial şi a subcomitetului pentru formarea profesională continuă, 
profesionalizarea formatorului – promovarea actelor normative de reglementare a 
profesiunii, revizuirea de urgenţă a standardului ocupaţional, unificarea 
procedurilor de evaluare şi certificare (programe şi centre de evaluare), elaborarea 
unui statut naţional al formatorului şi a unui cod deontologic unitar, legiferarea 
Registrului Naţional al Formatorilor, constituirea unei asociaţii profesionale 
naţionale etc. 

Cei mai mulţi practicieni au fost din instituţiile vocaţionale pentru adulţi, nu 
cele din reţeaua instituţiilor de cultură (universităţi populare, case de cultură) – o 
posibilă explicaţie a acestui fenomen fiind că instituţiile de formare profesională 
pentru adulţi sunt în mai mare măsură interesate de certificarea specializării 
psihopedagogice de muncă cu cursanţii adulţi, pentru obţinerea acreditării formării 
realizate. Dar, în mod tradiţional, insituţiile oferind educaţie generală pentru adulţi 
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sunt cele care au un istoric mai lung şi o reţea instituţională semnificativă, efortul 
acestora pentru ridicarea prestigiului profesional al personalului lor didactic şi 
nedidactic fiind de aşteptat, cel puţin printr-o participare mai consistentă la astfel de 
evenimente, constituite ca efort de conceptualizare şi de găsire de soluţii, de lobby 
concertat pentru întărirea statutului formatorilor pentru adulţi. 

 

 Profesie şi statut profesional în educaţia adulţilor 
Domeniul educaţiei adulţilor a cunoscut o evoluţie surprinzătoare în ultimii ani 
datorită permanentelor schimbări în toate planurile sociale, schimbări care au 
trasat noi standarde la care adulţii trebuie să-şi raporteze activitatea profesională. 
Pentru a fi în măsură să răspundă nevoilor actuale, mereu altele de învăţare şi 
dezvoltare continuă pentru fiecare adult, formatorul pentru adulţi se reinventează 
continuu, tinde să dobândească aptitudini şi competenţe care să-l menţină într-o 
poziţie privilegiată pe piaţa muncii. 

Delimitarea rolurilor formatorului pentru adulţi ţine seama de o serie de aspecte 
precum: domeniile de acţiune ale formatorului, schimbările ce survin în identitatea 
acestuia, noile medii de învăţare mediate de tenologiile de informare şi de 
comunicare, cerinţele şi nevoile diverse de (asistare în) învăţare ale educaţiei 
adulţilor etc. În prezent, putem afirma că formatorii  pentru adulţi aparţin unor 
grupuri profesionale diverse, în cadrul cărora îşi construiesc şi dezvoltă identitatea.  
Astfel, formatorul poate fi: 

- specialist într-o anumită disciplină, al cărei conţinut ştiinţific fie îl predă 
adulţilor, fie îl utilizează pentru a îndeplini roluri precum consilier, planificator de 
curriculum, consultant etc. 

- manager al unui program de formare, al unei instituţii de educaţia adulţilor; 
- evaluator, agent de recrutare şi de dezvoltare de personal, delegat 

sindical, contabil etc. 
- conectat la educaţia adulţilor ca domeniu de practică/profesie, prin 

îndeplinirea rolurilor de: asistenţi comunitari, coordonatori ai unor campanii 
educaţionale, promotori ai imaginii unor instituţii sau ai unor mesaje formative 
(relaţii publice, marketing) etc. 

Formatorul pentru adulţi este un concept general, în sfera semantică a căruia se 
pot cuprinde un număr foarte mare de practicieni. Totuşi, în societatea actuală, ne 
confruntăm cu o mulţime de roluri asumate de formatorii pentru adulţi: traineri, 
consilieri, consultanţi, mentori, conceptori de programe etc, care, devenind atât de 
specializate, se constituie uneori ca profesii distincte, practicienii respectivi 
neindentificându-se ei înşişi ca fiind formatori de adulţi. În plus, situaţia lor 
profesională îi diferenţiază şi le determină raportări diferite la statutul de formator. 
Unii sunt angajaţi în instituţii publice, alţii în organizaţii private şi nu de puţine ori îi 
regăsim ca self-employed.  
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De asemenea, se diferenţiază rolurile formatorilor care îşi desfăşoară activitatea în 
regim full-time şi part-time. În acest sens, este evidentă tendinţa formatorilor pentru 
adulţi care lucrează cu jumătate de normă de a îndeplini predominant rolul de 
profesor/trainer, în timp ce de la formatorii pentru adulţi care funcţionează full-time 
în acest sistem se aşteaptă să îşi asume o multitudine de roluri: antreprenor, 
administrator, manager, expert metodologic, promotor şi organizator de campanii 
etc. Tot mai mulţi formatori experimentaţi se văd nevoiţi a renunţa la rolul de 
educator/profesor/trainer al cursanţilor adulţi în favoarea rolului managerial, 
administrativ, considerându-se că expertiza şi performanţele lor sunt astfel 
valorificate într-o organizaţie de educaţie a adulţilor la un nivel superior. Rolul de 
predare/formare revine, din ce în ce mai des, formatorilor mai puţin experimentaţi, 
debutanţi în sistemul de educaţie a adulţilor. Nu putem a nu semnala această 
malformaţie a sistemului, justificată totuşi din perspectiva managementului unei 
organizaţii de educaţie continuă, care se răsfrânge asupra calităţii secvenţelor de 
predare-formare, respectiv asupra rezultatelor învăţării adulţilor-cursanţi, privaţi de 
expertiza bogată şi experienţa acumulate de-a lungul unei perioade însemnate de 
către un formator pentru adulţi. 

Situaţiile semnalate sunt cvasisimilare şi la nivel european (v. pentru mai 
multe detalii articolul dl. prof. Nuissl din acest volum), chiar dacă ţări precum 
Elveţia, de exemplu, au implementat un sistem de formare şi de perfecţionare de-a 
lungul carierei profesionale a formatorului pentru adulţi, deferenţiate pe nivele de 
expertiză. Este motivul pentru care aceleaşi eforturi se depun şi la nivel european 
atât pentru realizarea unui profil de competenţe unitar pentru formatorul pentru 
adulţi, cât şi pentru realizarea paşilor necesari pentru profesionalizarea domeniului 
(v. de exemplu, articolul lui Şerban Iosifescu).  
Volumul de faţă este expresia şi esenţa a ceea ce a fost numit un festin ştiinţific, o 
sărbătoare a sectorului EA, cuprinzând intervenţii pertinente şi de avangardă ale 
invitaţilor şi participanţilor la conferinţa naţională de educaţia adulţilor, desfăşurată 
la Timişoara în perioada 17-18 noiembrie 2006. Atuul acestui volum vine tocmai 
din diversitatatea abordărilor problematicii educaţiei adulţilor, întregind şi dând 
sens, asemeni bucăţilor unui puzzle, imaginii de ansamblu a educaţiei adulţilor în 
România şi nu numai. 

Nu ne rămâne decât să sperăm că prin eforturi conjugate, promisiunile, 
discuţiile şi parteneriatele constituite în scopul dezvoltării sectorului de educaţie a 
adulţilor se vor concretiza şi în acţiuni în cel mai scurt timp. 

Ultimele gânduri se îndreaptă spre toţi cei care au făcut posibil acest 
eveniment şi cărora dorim să le adresăm mulţumiri şi pe această cale: mulţumim 
pentru profesionalismul şi implicarea de care au dat dovadă invitaţii şi participanţii 
la conferinţă, mulţumim pentru sprijinul acordat Universităţii de Vest din Timişoara, 
Facultăţii Sociologie şi Psihologie, Departamentului de Pregătire a Personalului 
Didactic, Consiliului Naţional de Formare Profesională a Adulţilor (CNFPA), Casei 
de Cultură din Timişoara, precum şi sponsorilor şi colaboratorilor. 
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 cursuri de calificare, recalificare sau de iniţiere, cu 
certificarea calificãrii, pentru persoanele aflate în cãutarea 
unui loc de muncã; 

 cursuri de specializare, de perfecţionare sau instruiri de 
specialitate, organizate de angajatori, dupã criterii proprii, 
fãrã certificarea calificãrii; 

 evaluarea şi certificarea competenţelor dobândite pe alte 
cãi decât cele formale; 

 alte modalitãţi de formare punctualã; 
 elaborarea a 350 standarde ocupaţionale care acoperã 

cca 9-10% din ocupaţiile din economia naţionalã; 
 constituirea de comisii de autorizare a furnizorilor de 

formare la nivelul tuturor judeţelor ţãrii şi al Municipiului 
Bucuresti; 

 constituirea Consiliului Naţional de Formare Profesionalã a 
Adulţilor; 

 constituirea a 24 comitete sectoriale pentru soluţionarea 
problemelor formãrii din toate sectoarele de activitate, etc 

 
 
2. ANALIZA SWOT a Sistemului Naţional de Educare Continuã şi 

Formare Profesionalã Permanentã a Adulţilor (SNECFPPA) s-ar putea 
sintetiza şi structura dupa modelul de mai jos. 
 

Puncte forte 
-unele strategii şi programe, elaborate 
la nivel naţional, au în vedere educarea 
permanentã şi formarea profesionalã 
continuã a adulţilor; 
-dispunem de specialişti capabili sã 
genereze procesele specifice educãrii 
permanente şi formãrii profesionale 
continue a adulţilor (formare de 
formatori şi evaluatori pentru adulţi, 
elaborare de standarde ocupaţionale, 
materiale didactice şi programe de 
educare şi de formare, instrumente de 
evaluare şi certificare, etc) ; 
-dispunem de experienţa necesarã 
formãrii adulţilor pe baza unor proiecte 
cu finanţare europeanã îndeosebi la 
nivel instituţional şi administrativ. 
 

Puncte slabe 
-nu este definit cadrul instituţional în 
care se desfasoarã educarea 
permanentã şi formarea profesionalã 
continuã a adulţilor; 
-nu existã un cadru legislativ de 
reglementare a sistemului naţional de 
educare continuã şi formare 
profesionalã permanentã a adulţilor, 
inclusiv a finanţãrii sistemului; 
-nu existã o politicã unitarã privind 
educarea permanentã şi formarea 
profesionalã continuã a adulţilor; 
-acoperirea slabã cu standarde şi 
referenţiale a ocupaţiilor din economia 
naţionalã; 
- incapacitatea sistemului actual de a 
soluţiona operativ elaborarea de 
standarde ocupaţionale constituie o 
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frânã în calea educãrii continue şi 
formãrii permanente a adulţilor; 
-nu sunt stabilite criterii pentru 
autorizarea furnizorilor de educare 
continuã sau de formare permanentã a 
adulţilor; 
-nu sunt delimitate competenţele şi 
rãspunderile pentru gestionarii educãrii 
continue şi formãrii permanente a 
adulţilor.  
 

 
Oportunitãţi 

-obligativitatea alocãrii de resurse, de 
cãtre angajatori, pentru formarea 
resurselor umane; 
-obligativitatea planificãrii resurselor de 
finanţare a formãrii personalului propriu 
de cãtre ordonatorii de credite; 
- cofinanţarea din fonduri europene a 
proiectelor care au ca obiectiv educarea 
continuã şi formarea permanentã a 
resurselor umane;  

 

 
Ameninţãri 

-percepţia deformatã a nevoilor de 
educare continuã şi formare 
profesionalã permanentã de cãtre 
angajaţi şi angajatori respectiv de cãtre 
structurile reprezentative ale acestora la 
nivel naţional; 
-slaba motivare pentru educarea 
continuã şi formarea profesionalã 
permanentã a populaţiei active din 
sectorul primar şi a altor categorii de 
populaţie saracã din celelalte sectoare 
de activitate; 
-slaba percepţie a nevoii de mobilitate 
profesionalã şi implicit a nevoii de 
educare continuã şi formare 
profesionalã permanentã 
-mentalitãţi învechite dominate de 
suficienţa acoperirii cu “acte care atestã 
pregãtirea sau calificarea”, rezistente şi 
opozabile nevoii de educare continuã şi 
formare profesionalã permanentã; 
-risc de faliment şi implicit de creştere a 
şomajului pe pieţele dominate de agenţi 
economici cu forţa de muncã slab 
pregatitã, de slabã productivitate, 
incapabili sã facã faţã concurenţei de pe 
piaţa europeanã unicã; 
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 formarea şi calificarea la cele mai înalte standarde a resurselor umane de 
profil, 

 pregătirea corespunzătoare a politicienilor şi factorilor de decizie. 
 
Necesitatea educaţiei pentru susţinerea dezvoltării socio-economice durabile a fost 
deseori recunoscută de comunitatea internaţională, în cadrul unor întâlniri ce au 
avut loc la înalt nivel. Educaţia ecologică constituie una dintre strategiile pentru 
dezvoltare durabilă care se bucură de o largă recunoaştere. Astfel, în capitolul 36 
din Agenda 21 educaţia este tratată ca fiind o problemă "crucială în promovarea 
dezvoltării durabile şi pentru creşterea capacităţii populaţiei de a înţelege 
problemele de mediu". Educaţia ecologică conferă creşterea sensibilităţii 
comunităţii la problemele locale/ regionale/ globale cu care se confruntă mediul, 
precum şi a responsabilităţii personale şi cetăţeneşti (UNCED, 1992). 
 
Educaţia ecologică trebuie să se adreseze tuturor vârstelor şi categoriilor socio-
profesionale (VEEC, 1992), fiind necesar ca educaţia pentru dezvoltare socio-
durabilă să se îndrepte către: 
 publicul larg non-specializat reprezentat de tineri şi adulţi, comportarea lor 

cotidiană având o influenţă decisivă asupra conservării şi îmbunătăţirii 
calităţii mediului; 

 grupurile sociale particulare ale căror activităţi profesionale afectează 
calitatea mediului; 

 oamenilor de ştiinţă şi tehnicienilor ale căror cercetări specializate şi 
activităţi vor determina crearea unor fundamente cognitive ce ar trebui să 
constituie fundamentul dezvoltării socio-economice durabile (Malcom, 
1992). 

 
După cum spuneam, educaţia ecologică începe cu cei şapte ani de acasă, şi se 
continuă pe tot parcursul vieţii, fiind influenţată direct sau indirect de diferiţi factori 
interni (familie, poziţie socială, etc.) şi externi (loc de muncă, prieteni, etc.).  
 
Educaţia ecologică constituie un proces educaţional extrem de important şi de 
aceea contează foarte mult cine, cum şi unde se realizează acest lucru (Geamănă 
N., 2001; 2003). 
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Fig. 1  Cine realizează educaţia ecologică ? 

 
                                   
 
                                                                       
                                                                     
                                              
                                                              CUM ? 

 

 

                                                
 

 

 
Fig.2  Cum este realizată educaţia ecologică ? 
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Fig. 3 Unde se realizează educaţia ecologică ? 
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Proiectarea şi dezvoltarea sistemului de formare şi educare a resursei umane 
implicate în dezvoltarea socio-economică durabilă  trebuie să se bazeze pe 
corelarea tuturor formelor educaţiei: 
 educaţia instituţionalizată: 

 Învăţământul preuniversitar (pre-primar, primar, gimnazial, liceal, 
postliceal, şcoli de ucenici/de maiştrii) 

 Învăţământul universitar (universităţi, colegii) 
o Departamente/Facultăţi/ Secţii cu profil ecologic 
o Cursuri postuniversitare şi studii doctorale 
o Alte facultăţi/colegii - cursuri cu profil ecologic (în cazul 

celor ale căror discipline de studiu necesită şi astfel de 
cursuri) 

 educaţia din afara sferei instituţionalizate (facultativă pentru adulţi): 
 Centre de educaţie permanentă 
 Cursuri de perfecţionare/specializare 
 Activităţi de recalificare/reconversie profesională 
 Instituţii cum ar fi: biblioteci, muzee, grădini botanice sau 

zoologice, Centre de Vizitare din arii protejate etc. 
 educaţia difuză: 

  „Educaţia celor 7 ani de acasă”/ educaţia în familie 
  Activităţi specifice mass-media (TV, radio, presă scrisă, Internet) 
  Acţiuni ale ONG-urilor 
  Educaţia „străzii”/a comunităţii (educaţia civică). 

 
Formarea profesională în domeniul mediului poate fi abordată de pe diferite 
niveluri: 

- formare prin reconversie de scurtă durată = dezvoltarea abilităţilor şi 
cunoştinţelor de bază în managementul de mediu prin programe de 
specializare sau perfecţionare 

- formarea specialiştilor prin studii universitare (licenţă) = formarea 
deprinderilor teoretice şi aplicative în domeniu 

- formarea specialiştilor în master profesional şi doctoral = specializarea 
profesională pe domenii înguste prin colaborare naţională şi internaţională 

- formarea continuă a specialiştilor care lucrează în domeniu = asigurarea 
îmbunătăţirii continue a calităţii specialiştilor din domeniu 

 

Este fără doar şi poate extrem de importantă o structurare bine gândită şi o 
funcţionare eficientă a sistemului de formare şi educare a resursei umane implicate 
în dezvoltarea socio-economică durabilă. Credem că este momentul şi locul de a 
pune bazele unui puternic parteneriat strategic: industrie – învăţământ/formatori – 
autoritate (evaluarea calităţii mediului). 
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În privinţa aspectelor structurale, componenţa unui sistem de formare a resursei 
umane implicate în dezvoltarea socio-economică durabilă poate fi analizată sub 
aspectul:  

 resursei umane ce intră în componenţa sa (evaluarea necesităţilor, 
determinarea nivelului cunoştinţelor, achiziţia competenţelor); 

 infrastructurii necesare pentru realizarea sa (şcoli, universităţi, centre de 
formare, etc.).  

 

Formatorii constituie o cheie importantă pentru aplicarea cu succes a unui 
curriculum de educaţie ecologică, ca şi în cazul oricărei alte programe de 
învăţământ. Este foarte important ca aceştia să fie pregătiţi astfel încât să deţină 
abilităţile cognitive şi calităţile afective pe care urmăresc să le dezvolte la copiii, 
adolescenţii sau adulţii cu care lucrează. 

 
Formatorii din orice domeniu trebuie să contribuie la capacitarea cetăţenilor de a 
participa la alegerea soluţiilor cele mai bune în procesele de luare a deciziilor (Gil-
Perez, D., Vilches, A., Edwards, M., Praia, J., Marques, L. & Oliveira, T. (2003). 
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Fig. 4 Dezvoltarea capacităţilor complementare cu privire la mediu (Iosub I, 2006) 
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Există, însă, o serioasă dificultate pentru îndeplinirea acestei sarcini deoarece 
percepţiile noastre – atât ale celor mai mulţi cetăţeni, cât şi ale liderilor din domenii 
politice, de afaceri sau ştiinţifice faţă de situaţia globală - în general, sunt 
fragmentate şi superficiale (Mayer, 1995).  
 
Programele de formare profesională constituie o cale pentru „echiparea” adulţilor 
cu principiile şi cunoştinţele necesare într-o lume aflată într-o schimbare rapidă. 
Posibilităţile de formare profesională ca şi programele de recalificare pentru 
muncitorii disponibilizaţi vor mări şansele organizaţiilor de a fi mai eficiente şi de a 
adopta cele mai bune practici disponibile şi tehnologii durabile. 
 
Adoptarea standardelor ce recomandă implementarea unor sisteme de 
management cu recunoaştere internaţională impune necesitatea implementării 
tuturor cerinţelor acestora. Iată spre exemplu câteva cerinţe extrase din cele mai 
cunoscute şi solicitate standarde internaţionale în momentul actual (ISO 9001 şi 
ISO 14001): 

- necesitatea numirii unuia sau mai multor reprezentanţi ai managementului 
pentru calitate sau/şi mediu = manageri calitate şi/sau mediu 

- necesitatea existenţei unei proceduri de audit documentate şi a 
personalului calificat pentru efectuarea auditurilor interne = auditori interni 

- necesitatea evaluării furnizorilor prin audituri de secundă parte =  auditori 
externi. 

 
Implementarea unui sistem de management, reprezintă un prim pas spre 
integrarea europeană şi asigură o bună gestionare a activităţilor societăţii, avantaje 
concurenţiale şi credibilitate in faţa partenerilor de afaceri. Existenţa şi 
implementarea corectă a unui sistem de management al mediului (SMM) asigură 
unei organizaţii investiţii foarte scăzute. Totodată, costurile necesare pentru 
întreţinerea acestuia nu vor necesita finanţări suplimentare faţă de cele normale 
pentru un management eficient. Implementarea eficientă (cu costuri cât mai mici) şi 
eficace a unui astfel de sistem depinde în mare măsură de competenţa resursei 
umane proprii. Beneficiile determinate de participarea personalului la programe de 
formare profesională orientate spre aplicarea unor astfel de sisteme de 
management pot fi reprezentate de:  

 reducerea riscurilor de mediu ca urmare a sistematizării tuturor activităţilor 
de mediu relevante,  

 creşterea performanţei  activităţilor organizaţiilor şi, în acelaşi timp, 
reducerea impactului acestora asupra mediului,  

 sporirea încrederii manifestate de clienţi, agenţii guvernamentale, bănci, 
asiguratori şi publicul larg, 

 înregistrarea unor economii de costuri datorită gândirii şi acţiunii 
sistematice şi pro-active,  

 creşterea implicării angajaţilor, a motivaţiei şi angajamentului acestora, 
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 îmbunătăţirea imaginii şi capacităţii de competitivitate atât pe plan naţional 
cât şi  internaţional urmare a performanţei de mediu corect documentate şi 
susţinute,  

 asigurarea conformării cu legislaţia determinată de analiza sistematică a 
legislaţiei de mediu relevante şi a reglementărilor prin intermediul cărora 
este implementată,  

 posibilitatea integrării într-un sistem de management al calităţii. 
 
Transformările economice din ultimul timp şi noile oportunităţi apărute pe piaţa 
muncii solicită din partea fiecărei persoane un efort de adaptare şi în special de 
construire a propriei cariere, facilitând astfel o mobilitate crescută între diferite 
sectoare de activitate. Investiţia în capitalul uman este astfel investiţia cea mai 
profitabilă pe termen lung, atât pentru persoană/individ cât şi pentru întreaga 
societate, fiind motorul indispensabil pentru o dezvoltare socio-economică durabilă.  
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